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   97 دكتري ـ گروه علوم پايه آزمون سؤالات 
  

بخش اول: درك مطلب  
    

 :هايي را كه در زير آن آمده است، با توجه به سؤال ها را به دقت بخوانيد و پاسخدر اين بخش، دو متن به طور مجزا آمده است. هريك از متن راهنمايي
  د، پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد. توان از متن استنتاج يا استنباط كرآنچه مي

  

 )1متن (
و  1963ها در زمينه تاكسونومي، به سالعنوان ابزاري قدرتمند در ذخيره، بازيابي و تحليل دادهها بهكارگيري مؤثر پايگاه دادهسابقه به

پردازي دار بريتانيا جهت دادههاي پراكنش گياهان گلدر تهيه نقشه 195لگردد. پيش از آن، در سامعرفي ايندكس جهاني گياهي باز مي
ها در زمينه تاكسونومي و سيستماتيك (گياهي و شده استفاده شده بود. افزايش حجم توليد دادههاي پانچاطلاعات مربوطه، از كارت

هاي مرتبط با هت ذخيره و بازيابي مؤثر اطلاعات معطوف كرده است. با پيشرفت فناوريهايي ججانوري)، توجه محققان را به طراحي سيستم
هاي محلي كوچك و بزرگ شناسي متعددي در سراسر دنيا درصدد توسعه پايگاه دادهتر، مراكز گياهتر و كوچكساخت كامپيوترهاي سريع

  بندي كرد. مينه تاكسونومي را در سه سطح طبقههاي مورداستفاده در زتوان پايگاه دادهاند. امروزه ميبرآمده
شـود، ولـي در   بار ثبت ميمعتبر در پايگاه داده سطح اول يكهاي سطح اول و دوم اين است كه يك نام علمي هاي ميان پايگاه دادهاز جمله تفاوت

هاي سطح اول در نهايت، بايسـتي  ست تكرار شود. پايگاه دادهنظر، ممكن اوردازاي هر مطالعه فلوريستيك در كشور يا منطقه مپايگاه داده سطح دوم به
واحد براي استفاده فهرستي از كليه اسامي علمي معتبر كل دنيا را همراه با ذكر منبع پروتولوگ آن نام ارائه نمايند. لذا، نگهداري يك پايگاه داده جهاني 

هاي فلوريستيك بر، فهرستهاي سطح دوم بايستي در طي فرايندي زمانپايگاه دادهجامعه علمي دنيا، عملي منطقي خواهد بود. اين در حالي است كه 
هاي سطح دوم، فهرست گياهان يك كشـور  ها در پايگاه دادهحاصل از مطالعات مختلف در يك كشور يا منطقه را ذخيره و بازيابي نمايند. از تجميع داده

  شوند، نه در سطح جهاني.  ي مديريت ميهايي در سطح ملّهشود. بديهي است چنين پايگاه داديا منطقه حاصل مي
ها در زمينـه  طور مرتب در حال افزايش است، از جمله اهداف اوليه توسعه پايگاه دادههايي كه سرعت توليد آنها بهذخيره و بازيابي داده

پـردازي وجـود دارد.   ها به اطلاعات نيز از طريق دادهدادهشده، امكان تبديل مؤثر هاي ذخيرهتاكسونومي بوده، اما امروزه با حجم بالاي داده
براي رسيدن به چنـين  هاي خام اوليه است. رسد كه نياز جامعه علمي به اطلاعات، همتراز با نياز به دسترسي به دادهنظر ميدرواقع، چنين به

هاي محلي يك ضرورت است، زيرا امكان تجميع گاه دادهشده در پايي ثبتهاها و اطلاعات، يكنواخت بودن دادهسطحي از دسترسي به داده
  سازد.  ي بزرگ و جامع را فراهم ميهاي پراكنده و محلي در يك پايگاه داده ملّداده
 1در زمينه تاكسونومي، در متن مطرح شده است؟  هاي دادهدرخصوص پايگاه كدام مورد  ـ  

 بندي مربوطهم طبقهسطح سو )2  هاي نحوه مديريت در سطوح ملّيتفاوت )1
  تاريخچه كلي )4  هاآوري دادهنحوه جمع )3
 2آيد كه ايندكس جهاني گياهي ..................... .از متن چنين برمي ـ  

  پردازي ظهور يافت. هاي سنتي دادهخاطر محدوديت شيوهبه نوعي به )1
 تانيا تهيه شد. در ابتدا، در يك مقياس كوچك و براساس پايش پوشش گياهي بري )2
  هاي پراكنش گياهان گلدار بريتانيا در زمينه تاكسونومي پايان داد.به يك دهه برتري نقشه )3
 شده، در سراسر دنيا متداول بود. هاي پانچدرست در زماني معرفي شد كه استفاده از كارت )4

 3صحيح است؟هاي دادهكدام مورد درخصوص سطوح پايگاهبراساس متن،  ـ ،   
Iشوند.هاي سطح اول ثبت ميها در پايگاه دادههاي مختلف شناخته شود، تمامي آن نام. اگر گياهي يكسان، در كشورهاي مختلف، با نام  

IIهاي سطح دوم، روندي تدريجي است. . تهيه پايگاه داده  
III .شود. تا حد امكان، از تكرار اسامي علمي در آنها خودداري مي  
1( I ،II  وIII  2( II  وIII  3(  فقطII  4(  فقطI 

 4كند؟ اي را كه زير آن در متن خط كشيده شده، به خوبي توصيف ميكدام مورد، نقش جمله ـ  
  كند. هاي داده، تمايز برقرار ميبين انواع ملي و محلي پايگاه )1
 كند.شرط حصول آنچه در جمله ماقبل آمده را با ذكر دليل بيان مي )2
  كند. تر بازگو ميصورت كليه ما قبل آن، در متن بحث شده است، بهآنچه را ك )3
 كند. پردازي حجم بالاي اطلاعات تأكيد ميهاي محلي در دادهبر نقش بالقوه پايگاه داده )4
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  )2متن (
تاد ميلادي موفق شد تا با دان انگليسي، پروفسور آيتكن، در دهه هفديده، فيزيكيابي مواد حرارتشناسان به سنبنابر نياز باستان

يابي مواد آتشفشاني و آجر نيز مورد ها عرضه كند. اين روش، بعدها براي سنيابي سراميكاستفاده از گرمادرخشايي، روشي براي سن
راي يابي آجر و خاك همواره بها، سناستفاده قرار گرفت. با توجه به اهميت تعيين زمان ساخت بناها و ديوارها در تعيين تمدن

يابي آنها استفاده شده است. ازجمله براي ديوارهاي كوره شناسي اهميت زيادي داشته است. لذا، از روش گرمادرخشايي براي سنباستان
دست آمد. سال به 38تا 33ها، سن حدودشده از ديواره كورهآجرپزي قصرهاي مينوان در قبرس، كه با استفاده از كوارتزهاي جدا

ميكروني جداشده از  11تا  4هاي براي آثار ارتش تراكوتا مربوط به دوران اولين امپراتوري چين، به روش گرمادرخشايي (روش دانه
نماي مربوط به ز، سن ظروف سفالين سنگسال محاسبه شد. با استفاده از روش پرِد22 هاي حرارت ديده) سن حدودها و خاكسراميك

گيري كوارتز در دست آمده است و همچنين با روش اندرونسال به 8تا 6دوران آغاز پادشاهي سوخوتاي در شمال مركزي تايلند
  سال برآورد شد.  25كا،هاي سريلانديده، سن معابد و ارگها و آجرهاي حرارتسراميك

يابي قرار درخشايي مورد سننديده آن ديوار، به روش گرماهاي آهكي حرارتن در يونان، بلوكآنهيابي زمان ساخت ديوار ميسهمنظور سنبه
37گرفت. سن 45  يابي شناسان تطبيق داشت. پس از اين موفقيت، اين روش در سننشده براي اين جايگاه، با انتظار باستاسال تعيين

يابي آجر و ديوار، استفاده از گرمادرخشايي گفته در سنهاي پيشرغم موفقيتكار رفت. عليطور معبد آپولو در دلفي بههاي آهكي و همينهرم
يابي رخشايي آخرين زماني را كه نمونه حرارت ديده است، سنبراي تعيين آخرين زمان ساخت بناهاي خاكي با مشكل مواجه است، زيرا گرماد

يابي زمان ساخت بناها و ديوارهاي خاكي و خشتي، زمان آخرين نورخوردگي خاك يا خشت، مبين زمان ساخت بنا كه براي سنكند، در حاليمي
شناسي زلزلهشناسي و ديريناقليمربردهاي وسيعي در ديريننديده) ابداع شد كه كايابي رسوبات (حرارتنوري براي سنرو، درخشايي است. از اين

تر از رسوب نيز كاربرد فراوان دارد. از سويي كار با آن بسيار راحتشناسي يا باستانيابي رسوبات باستاندارد. بديهي است كه اين روش در سن
توان از روش يابي ديوارهاي باستاني نيز هست. لذا ميي سندرخشايي گرمايي است و دقت آن نيز بيشتر است، و در نتيجه، گزينه خوبي برا

  يابي ديوارهاي باستاني و بناهاي تاريخي استفاده كرد. يابي درخشايي نوري، در ايران براي سنسن

 5دهد مبني بر اينكه ....................... .در پاراگراف دوم متن، نويسنده دلايلي ارائه مي  ـ  
  تواند به بناهاي تاريخي، آسيب جدي وارد نمايد. ايي ميروش گرمادرخش )1
 گرمادرخشايي، روش مناسبي براي تعيين سن بناهاي خاكي نيست.  )2
  گرمادرخشايي در تعيين سن آثار باستاني يونان و ايران، چندان مؤثر نبوده است.  )3
 تري است. تر و محبوبعيابي سريامروزه درخشايي نوري، در مقايسه با گرمادرخشايي، روش سن )4

 6توان گفت؟ هاي ارائه شده در پاراگراف اول، كدام مورد زير را در خصوص تعيين سن آثار باستاني ميبا توجه به مثال ـ  
  استفاده از روش گرمادرخشايي مناسب، ولي با قطعيت كامل همراه نيست.  )1
 خي نقاط دنيا متداول است. شناسان در برهاي پيشين خود باستانبر پايه دانسته )2
  شناسان نيست. با استفاده از اطلاعات و ابزار علوم ديگر، از نظر دقت و صحت، مطلوب نظر باستان )3
 گرفت.شده مصالح ساختماني موجود در آنها صورت ميتا پيش از دهه هفتاد ميلادي، با بررسي حرارت دريافت )4

 7هاي گرمادرخشايي و درخشايي نوري، صحيح است؟ شبراساس متن، كدام مورد درخصوص رو ـ  
  مصالح ساختماني موجود در بناهاي تاريخي، ملاك اصلي برتري گرمادرخشايي بر درخشايي نوري است و يا بالعكس.  )1
 رسد. نظر نميبا توجه به تفاوت كاركردي ميان آنها، مقايسه دقت و سهولت انجامشان چندان منطقي به )2
  يگرند و بهتر است حداقل، جهت تعيين زمان ساخت بنا، از هر دو روش استفاده كرد. مكمل يكد )3
 كنند، اما ابزار رسيدن به هدفشان متفاوت است. هدف مشتركي را دنبال مي )4

 8توان نتيجه گرفت؟ يابي ابنيه تاريخي در ايران، مياز متن، كدام مورد زير را درخصوص سن  ـ  
  گيرد. ايي انجام نميبا روش گرمادرخش )1
 گيرد. شده در يونان و دلفي انجام ميگرفتهكارهاي بهبا الهام از روش )2
  كند. يابي از طريق گرمادرخشايي نميفقدان يك ويژگي خاص در اين بناها، آنها را مناسب براي سن )3
 گيرد. معمولاً براساس اطلاعات موجود درباره زمان ساخت بنا صورت مي )4
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بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 :تحليل قرار دهيد و سپس ودر هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيههاي اين بخش، لازم است موقعيتي را كه براي پاسخگويي به سؤال راهنمايي

شده در هر هاي مطرحبا توجه به واقعيت يد ودقت بخوانكنيد. هر سؤال را با تري براي آن سؤال است، انتخابكنيد پاسخ مناسباي را كه فكر ميگزينه
  رسد، انتخاب و در پاسخنامه علامت بزنيد.تر به نظر ميسؤال و نتايجي كه بيان شده و بيان نشده ولي قابل استنتاج است، پاسخي را كه صحيح

 9كند، به دانشمندان نشان دهد. با اين را از مسير عادي خارج ميتواند مكانيزمي كه مغز ترين ابزارها در مطالعه مغز است، زيرا ميهذيان يكي از كاربردي  ـ
ي مغز داوطلبان را تغيير داده و يايتوانند تركيبات شيمهمه، استفاده از داروهاي روانگردان به نام علم، در زمينه اين تحقيقات كارآمد نخواهد بود، زيرا اين مواد مي

رو، براي ايجاد حالات توهم در مغز، دانشمندان از سيستم خواب عميق گوگل كه در آن از شـبكه  ر سازند. از اينجداسازي تأثيرات بصري اين حالت مغزي را دشوا
شود، بهره بردند. اين سيستم، تأكيدي مضاعف بر الگوي شناخت مغزي است، بـه بيـاني   هاي تصويري استفاده ميعصبي براي بررسي و شناسايي الگوها و ويژگي

  كند كه در جهان واقعي وجود ندارند. كند، تا حدي كه سيستم، آغاز به ديدن موضوعاتي ميشده تفسير ميا به شكل اغراقديگر، مغز، جهان ر
  كند؟ كه صحيح فرض شود، به بهترين شكل، كارآمدي سيستم خواب عميق گوگل براي مطالعه مغز را تضعيف ميم مورد، درصورتيكدا

  شود. آميز در مغز از طريق شبكه عصبي، تركيبات شيميايي مغز نيز دستخوش تغييراتي ميغراقدر بخشي از فرايند ايجاد صور ا )1
 برخي دانشمندان بر اين باورند كه مغز بسان جعبه سياهي است كه تشخيص نحوه كاركرد آن، هميشه يك معما خواهد ماند.  )2
  كنند. سته به ميزان عمق خواب، توهمات متفاوتي را تجربه ميگيرند، بافرادي كه تحت تأثير سيستم خواب عميق گوگل قرار مي )3
 بينند، تا حد زيادي متأثر از تجربيات زندگي روزمره آنهاست. آميزي كه افراد در حالت هذيان ميشناسان بر اين باورند كه نوع الگوها و تصاوير توهمبرخي عصب )4

 01كهاي كسي بر  ـ2 3  خو گرفتن به كشور و فرهنگي جديد براي زندگي، بسيار سخت است. اين سـختي   ،ال در يك كشور و فرهنگ زندگي كردهس
كسي كه «گويد: المثلي ميشود بعد از خو گرفتن به فرهنگ و كشوري جديد، برگشت به كشور خودتان برايتان سخت شود. ضربفريب است، اما باعث ميالبته دل

اين دوره خو گرفتن كامل، حدود سه «گويد: تجربه من مي». كند، حتي به كشور خودشاجرت را مرتكب شده باشد، بار ديگر اين حماقت را نميبار حماقت مهيك
و رضـايت،  سـبب لـذت   سبب عادت و نه لزوماً بهافتد و افراد بعد از مدتي، بهالي چهار سال است. پس از چهار سال، برگشتن خيلي سخت است و كمتر اتفاق مي

  ». دهند ديگر مهاجرت نكنند، بنابراين بيش از سه سال نماندمترجيح مي
  درستي از متن فوق استنباط كرد؟ توان بهكدام مورد را مي

  ت. آورد، نيتي براي ماندن هميشگي نداشكه از كشور خود مهاجرت كرد، با آگاهي از آنچه مهاجرت به ارمغان مينويسنده متن از همان زماني )1
 كند. زودي جاي خود را با احساس اجبار به ماندن عوض ميفريب است، ولي اين مرحله بهاي دلمرحله اول در زندگي يك مهاجر، مرحله )2
  خت نشده بود. كه نويسنده متن، تصميم به ترك محلي كه به آن مهاجرت كرده بود گرفت، زماني بود كه هنوز انجام اين كار برايش آنقدر كه بايد، سزماني )3
كنند كاش مهاجرت نكرده بودند، ولي رسند كه آرزو ميبرند، در زندگي خود به جايي ميسر ميعنوان مهاجر در كشورهاي ديگر بهافرادي كه به )4

 شود. اين پشيماني منجر به بازگشت نمي

 11ود، همين براي تأمين آسايش موردنظرشان كافي خواهد بود. اما اصلاً كنند اگر دماي داخل اتاق در حدود معيني حفظ شبسياري از مردم فكر مي  ـ
طور نيست و تأمين آسايش گرمايي كامل ساكنان يك ساختمان، به چيزي فراتر از حفظ دماي هواي اتاق در يك محدوده مشخص نيـاز دارد. آسـايش   اين

شود، ساز داخلي بدن) را با همان نرخي كه توليد ميور متابوليسم (فرايند سوختگرمايي فقط تا زماني حفظ خواهد شد كه بدن ما حرارت توليد شده در اث
توان گفت آسايش گرمايي موردنظر ما حاصل شده است كه بدن ما هيچ احساسي از نحوه هدررفت گرما يا محل به فضاي اطراف منتشر كند. فقط وقتي مي

  كند. اي در تأمين يا عدم تأمين آسايش گرمايي ايفا مي، نقش عمدهتبادل آن نداشته باشد. بنابراين، انتقال حرارت تابشي
  پاسخ به كدام پرسش زير، براي ارزيابي استدلال فوق، ضروري است؟

  چرا برخي مردم، برداشت درستي از آسايش گرمايي خود ندارند؟  )1
 آزمايي است؟ آيا تعريفي كه از آسايش گرمايي شده است، قابل راستي )2
  توان با پوشيدن لباس بيشتر يا برعكس، به آسايش گرمايي لازم رسيد؟ نميآيا  )3
 وساز داخلي بدن، به تعادل گرمايي با محيط بيروني رسيد؟توان از طريق تنظيم فرايند سوختچگونه مي )4
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 12صورت اريب ها بهها، كابلهاي پل در وسط دهانه است. از اين برجشده بالاي پايهته با يك يا چند برج بنايك پل كابلي نوعي، يك تير حمال (عرشه پل) پيوس  ـ
پـذير هسـتند.   نهايت قوي و در عين حال بسيار انعطافهاي فولادي بيدارند. كابل(عرشه پل) را نگه مي به سمت پايين (معمولاً هر دو طرف) كشيده شده و تير حمال

چه تنهـا  هاي بيشتري است. اگرن بين مسافتحال قادر به پل زدعينتر شده كه درتر و باريكاي سبكاخت سازهباشند، چون سبب سصرفه ميبهسيار مقرونها بكابل
  ............ . شوند، به مانند .......يندرت در نظر گرفته مپذيريشان آنها را در مقابل نيروهايي كه بهداشتن كل پل قوي هستند، انعطافتعداد كمي از آنها براي نگه

  كند؟ ترين وجه، جاي خالي در متن فوق را كامل مي، به منطقيكدام مورد
  سازد.العاده مؤثر ميشود، فوقحجم باري كه بر آنها سوار مي )2كند. تر ميصرفهبهدهنده، مقروناستقامت طبيعي قطعات تشكيل )1
  كند. نيروي باد، ضعيف مي )4  كند. گذشت زمان، تقويت مي )3

 13اندركار اين منطقه كه تأمين نيازهاي آبي بـراي  ، لازم است مسئولان دست»الف«با توجه به كمبود بارش در فاصله زماني آذر تا اسفندماه در منطقه   ـ
وان از پيامدهاي منفـي  تكشاورزي و مصرف شهري در اين منطقه را برعهده دارند، از اول پاييز، به فكر مديريت منابع منطقه خود باشند. با چنين مديريتي مي

  رو است، كاست و نياز كشور را به واردات محصولات كشاورزي نيز مرتفع ساخت.  هاست با آن روبهسال» الف«آبي و خشكسالي كه كشاورزي منطقه بي
  گيري متن، منوط به قبول كدام فرض زير است؟  درستي نتيجه

بر مديريت منابع آب، توليد محصولات كشاورزي را هم بالا ببرند، بهتر است كه علاوهخواهند توليد بخش كشاورزي خود را كشورهايي كه مي )1
  بندي كنند. منطقه

 تر است. كنند، كشورهايي هستند كه ميانگين بارش سالانه در آنها، از متوسط جهاني پايينكشورهايي كه منابع آبي خود را مديريت صحيح مي )2
  توان به بهترين نتيجه دست يافت كه نياز بخش كشاورزي را بر مصرف شهري اولويت بدهيم.ميدر مديريت منابع آبي، زماني  )3
 است. » الف«دليل اصلي واردات محصولات كشاورزي در كشور، ضعف كشاورزي در منطقه  )4

 14شدگان در سـوانح  دهد كه ميانگين سن كشتهنشان مي 93تحليل آماري با استناد به گزارش سازمان پزشكي قانوني درباره تصادفات منجر به فوت در سال   ـ
38/رانندگي، سـفانه در  يشتر حوادث رانندگي هسـتند و متأ عامل ب نيز مانند جوانان در كشورهاي صنعتي،» الف«رسد جوانان كشور نظر ميسال است. بنابراين، به 6

  توجهي آنها به مقررات راهنمايي و رانندگي است. علاقه جوانان به سرعت و بيي اين تصادفات، اغلب عامل اصل شوند.اين حوادث، كشته يا زخمي مي
  كند؟ كه صحيح فرض شود، ادعاي متن را به بهترين وجه، تقويت ميصورتيكدام مورد، در

  است كه راننده خاطي در گروه سني جوانان بوده است.  اند، متعلق به موارديآمار مربوط به ميانگين سني كساني كه در حوادث رانندگي كشته شده )1
 گيرد. اداره راهنمايي و رانندگي در برخي كشورها، شرايط بيشتر و دشوارتري براي دادن گواهينامه رانندگي به جوانان در نظر مي )2
  آورند. جوان به حساب نميبرند، سر ميونه سالگي زندگي خود بهبسياري از مردم، كساني را كه در دوران سي تا سي )3
 برخي بر اين باورند كه ميزان تجربه در رانندگي، نقش مهمي در نوع رانندگي افراد دارد.  )4

 15هاي آن گيري لازم را انجام داد تا نسبت به پيشرفت برنامه و تحقق هدفهايي تعيين و با گذر زمان اندازهاي، بايد شاخصبراي هر راهبرد و برنامه ـ
هاي اجراي آن آگاه شد و اقدامات اصـلاحي را انجـام داد.   هاي برنامه يا نارساييتوان نسبت به كاستيزيابي صورت بگيرد. با ارزيابي پيشرفت برنامه ميار

ت اصلاحي و اطمينان ها و انتظارات از برنامه، تشخيص ضرورت اقداماها با هدفگيري و مقايسه مقادير آن شاخصهاي مناسب و اندازهبدون تعيين شاخص
هايي ها، راهبردها و برنامهها، تعيين آنها در رابطه با هدفشود. نكته مهم در رابطه با شاخصها و صحت راهبردها بسيار مشكل مياز چگونگي تحقق هدف

  هاي موردنظر باشد. نامهها و برها بايد منبعث از هدفاست كه قرار است تحقق آنها مورد سنجش و ارزيابي قرار گيرد. درواقع شاخص
  ؟كدام است» راهبرد و برنامه«در بحث  نكته اصلي متن فوق،

گيري پيشرفت كارهاي اندازهنحوه تعيين شاخص )1
  لزوم در دست داشتن معيارهايي جهت سنجش كارايي  )2
  هاي موجود در اين حوزهانتقاد از رهيافت )3
  تأكيد بر لزوم ايجاد تغيير در ضمن اجرا )4
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 بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 :ها را به دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد. گيرد. سؤالدر اين بخش، توانايي تحليلي شما مورد سنجش قرار مي راهنمايي  

  پاسخ دهيد. 19تا  16هاي با توجه به اطلاعات زير، به سؤال راهنمايي:
  

كه دوتاي آنها عمودي، دوتاي آنها افقي و دوتاي آنها مورب هستند با چيده شدن كنار هـم، شـكل زيـر را     FوA،B،C،D،Eخطشش پاره
  سازند. اطلاعات زير در خصوص آنها موجود است: مي

 هايخطپارهAوCنقطه مشتركي با هم ندارند. ، هيچ 

 خطپارهF خط، نقطه مشترك دارد. فقط با سه پاره 

 خطپارهB  خط عمودي، نقطه مشترك دارد. پارهبا دو 

 هايخطپارهA،D وEكدام مورب نيستند. ، هيچ  

 16خط عمودي سمت چپ،پاره اگر  ـC خط است؟ روي آن، كدام پارهخط عمودي روبهباشد، پاره  
1(A   2(D  3(E   4(F  

 17خط افقي بالاپارهاگر   ـF شود؟ طور قطع مشخص ميخط ديگر، نام چندتايشان بهباشد، از پنج پاره  
1(1  2(2  3(3   4(5  

 18اگر  ـA وD هايخطخط افقي باشند، پارهدو پارهC وEخط، نقطه مشترك دارند؟  ترتيب، با چند پاره، به  
   4و 3)4    3و 4)3   4و 4)2    5و 3)1

 91هايخطاگر نقطه اشتراك پاره  ـC وD،در نقطه پايين سمت چپ باشد ،E طور قطع در تماس است؟ خط، بهبا چند پاره  
  توان تعيين كرد. نمي )2  پذير نيست. حالتي، امكان چنين )1
3(3     4(4    

  پاسخ دهيد. 23تا  20هاي توجه به اطلاعات زير، به سؤال با راهنمايي:
ترم و مشـخص شـدن نتـايج،    را پس از امتحان ميان Fو A،B،C،D،Eدانشجو به اسامي 6دانشجو است كه استاد كلاس، اين  6كلاسي داراي 

كند كه دانشجوي نمره اول با دانشجوي نمره ششم، دانشجوي نمره دوم با دانشجوي نمـره پـنجم و   تقسيم مي Zو X،Yگروه دو نفري 3اي به گونهبه
    كنند. اطلاعات زير موجود است:ترم با يكديگر همكاري گروه شده و براي امتحان پاياننهايتاً دانشجوي نمره سوم و دانشجوي نمره چهارم با هم هم

 F اش ازنمرهA،D وE شود. گروه نمينفر، همكدام از اين سهبالاتر بوده و با هيچ 

 D اش از دو نفر گروهبا فردي كه نمرهZ بالاتر بوده، در گروهY گيرد. قرار مي 

 ،در گروهي كه دانشجوي نمره دوم كلاس در آن قرار داردAوC گيرند. قرار نمي 

 20اگر  ـB  نمره سوم كلاس را كسب كرده باشد، نمره ششم كلاس را چه كسي كسب كرده است؟  
1(A   2(E  3(C   4(D  

 21اگر يكي از افراد گروه  ـZ شود؟ طور قطع مشخص مينفر، به 6كسب كرده باشد، رتبه چند نفر از ، نمره پنجم را  
1(2  2(3  3(4   4(6  

 22اگر  ـA وB در يك گروه قرار بگيرند، نمرهE نمره چندم كلاس بوده است؟ ،  
 پنجم )4  چهارم )3 سوم  )2  دوم  )1

 23ترتيبنمره اول تا سوم كلاس را بهاگر   ـC،F وE طور قطع صحيح است؟ كسب كرده باشند، كدام مورد زير، به  
   ت. قرار گرفته اس Xدر گروه B )2  بالاتر شده است.  Aاز نمره Bنمره )1
3( B در گروهZ  .4    قرار گرفته است( A وE اند. گروه بودههم   

  
  
  

 

 


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بخش چهارم: حل مسئله  
  

 :ي، شامل مقايسهاع مختلف سؤالاين بخش از آزمون استعداد، از انو راهنماييي، استعداد عددي و رياضياتي، حل مسئله و...، تشكيل شده است. هاي كمهاي كم  
اي كه در ابتداي هر دسته سؤال آمده هاي اين بخش از آزمون، هر سؤال را براساس دستورالعمل ويژهتوجه داشته باشيد به خاطر متفاوت بودن نوع سؤال

  . است، پاسخ دهيد
  را به دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد. 27تا  24هاي كدام از سؤالهر اهنمايي:ر

 24؟قرار بگيرد بايد جاي علامت سؤال، كدام عدد، بين اعداد ارتباط خاصي برقرار است. بهزير در شكل  ـ  
   

1(12   
2(1   
3(4  
4(3   
 25خطدر شكل زير، سه مربع كاملاً يكسان قرار دارد. مربع بالايي به سمت چپ شروع به حركت كرده تا اولين جايي كه طول پاره  ـAD،/2 برابر طـول   5
  است؟  BCخط، چند برابر طول پارهADخطع مربع شود. در همين لحظه، طول پارهضل

1(2   
2(3   
3(4  

4(5  

 26ـ X7ترين عدد طبيعي است كه اگر، كوچك شود.درصد افزايش يابد، مربع كامل ميX پذير است؟  يك از اعداد زير، بخشكداملزوماً به 

1(5   2(6  3(7   4(8  

  27يك نخ با طول مشخص در اختيار داريم. اين نخ را به نسبت ـm بهn2به  1تر را به نسبت كنيم. اگر بار ديگر، تكه بزرگ، به دو تكه قسمت مي 

mترين مقدار ممكن برايشود. كوچكمي 8به  3ترين تكه نخ، ترين تكه نخ به طول بزرگيم، نهايتاً نسبت طول كوچكتقسيم كن
n

  ، كدام است؟ 

1(1
2   2(8

9  3(1
4   4(2

5  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

مقادير دو ستون را با يكديگر مقايسه كنيد و با توجه ». ب«و ديگري در ستون » الف«، شامل دو مقدار يا كميت است، يكي در ستون 28سؤال  راهنمايي:
  به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد:

  را علامت بزنيد. 1مه گزينه تر است، در پاسخنابزرگ» الف«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 2گزينه  تر است، در پاسخنامهبزرگ» ب«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 3با هم برابر هستند، در پاسخنامه، گزينه » ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون 

 را علامت بزنيد. 4تعيين نمود، در پاسخنامه، گزينه » ب«و » الف«اي را بين مقادير دو ستون اگر براساس اطلاعات داده شده در سؤال، نتوان رابطه  

 28سرعت كار كردن  ـAدو برابر ،B .استB كند و پس از مدتي،كاري را شروع ميA دهند. تا پايان كار، دو نفري ادامه مي به وي ملحق شده و  
  ب    الف

تنهايي مشغول به Bكهنسبت مدت زماني
  انجام كار بوده، به كل زمان انجام كار

انجام داده، به كل  Aنسبت مقدار كاري كه  
  شده كار انجام

  
  
  

2 ? 7 36 8 7
6 7 115 8

2 63
1
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
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  پاسخ دهيد. 30و  29هاي به سؤال لاعات، نمودار و جدول زير،با توجه به اطراهنمايي:

اي كـه  تان خريداري شـده اسـت. تعـداد قطعـه    ، در دو فصل پاييز و زمسEو A،B،C،Dيك نوع قطعه، توسط پنج شركت به اسامي
 Dشده توسـط شـركت  اي است كه در پاييز خريداري نموده و تعداد قطعه خريداريتعداد قطعه 6%در زمستان خريداري كرده، Cشركت

درصـد   24شده توسط اين پنج شركت، در فصل زمستان نسبت به فصل پـاييز،  جموع تعداد قطعه خريداريدر اين دو فصل، برابر هستند. م
شده توسط هر دو شركت در فصل پاييز، از مجمـوع خريـد ايـن قطعـه     كاهش يافته است. نمودار سمت راست، درصد تعداد قطعه خريداري

قص سمت چپ، نسبت تعداد خريد قطعه در پاييز، بـه تعـداد خريـد ايـن     دهد و جدول ناشركت در همان فصل را نشان مي 5توسط مجموع 
  دهد.  ها نشان ميقطعه در زمستان را به تفكيك شركت

  

                نسبت تعداد خريد قطعه در پاييز به تعداد خريد اين قطعه در        «شده در                  شده توسط هر دو شركت مشخصدرصد تعداد قطعه خريداري«        

                      »                     هازمستان به تفكيك شركت»                                       شركت در همان فصل 5فصل پاييز، از مجموع خريد اين قطعه توسط مجموع   

  
  شركت           

  A  B  C  D  E  فصل

9  4  پاييز به زمستان
5       2

1   

  
  

  
                  

 29شده توسط دو شركتتعداد قطعه خريداري  ـC وE ،تقريباً چند درصد نسبت به فصل پاييز، كاهش يافته است؟ در فصل زمستان  
1(/42 9   2(/31 3  3(/28 6   4(/18 4  

 30هايشده توسط شركتنسبت تعداد قطعه خريداري  ـA وB شده توسط پنج شركت در همين فصل، كدام است؟ هاي خريداريستان، به تعداد قطعهدر زم  
  11به 4)4   11به 6)3  19به 1 )2   19به 13)1
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   97 دكتريـ  گروه علوم پايه آزمون پاسخنامه 
  

  بخش اول: درك مطلب
  )1پاسخ سؤالات متن (

گيري مؤثر كارهاي داده در زمينه تاكسونومي(از زمان بهكلي پايگاهطور كلي در خصوص تاريخچه همانطور كه مشخص است، پاراگراف اول به »4«گزينه  -1
تر و هاي كوچكترگردد، تا به اكنون كه با پيشرفت فناوري و ساخت كامپيومعرفي ايندكس جهاني گياهي باز ميكه به 1963هاي داده در سال پايگاه
  كرده است.شوند) صحبت بندي ميتر توسعه يافتند و در سه سطح طبقهسريع

هاي پايگاه داده«در سطح ملي باز نكرده است و صرفاً به اين موضوع اكتفا كرده است كه  را هاي دادهمتن، به هيچ وجه، مديريت پايگاه): 1بررسي گزينه (
  ».شوند، نه در سطح جهانيسطح دوم، در سطح ملي مديريت مي

  بندي صحبت نكرده است.وجه در مورد سطح سوم طبقهها، صحبت كرده است و به هيچداده بندي پايگاههمتن تنها در مورد سطح اول و دوم طبق): 2بررسي گزينه (
ها در اين هاي داده را باز كرده و در مورد آن بيشتر توضيح داده است؛ اما در مورد اينكه دادهدقت كنيد كه پاراگراف دوم متن، پايگاه ):4بررسي گزينه (
  شوند، توضيحي نداده است.آوري ميونه جمعبندي چگسطوح از طبقه

  

ها در عنوان ابزاري قدرتمند در ذخيره، بازيابي و تحليل دادهها بهكارگيري مؤثر پايگاه دادهسابقه به«با توجه به پاراگراف اول متن و اينكه  »1«گزينه  - 2
دار بريتانيا گياهان گل هاي پراكنشدر تهيه نقشه 1950گردد. پيش از آن در سال دكس جهاني گياهي باز ميو معرفي اين 1963زمينه تاكسونومي، به سال 

ها در زمينه تاكسونومي و سينماتيك (گياهي و شده استفاده شده بود. افزايش حجم توليد دادههاي پانچپردازي اطلاعات مربوطه، از كارتجهت داده
توانيم نتيجه بگيريم كه افزايش حجم توليد مي» هايي جهت ذخيره و بازيابي مؤثر اطلاعات معطوف كرده است.به طراحي سيستم جانوري)، توجه محققان را

  هاي جهاني گياهي ظهور يافت.هاي سنتي ذكر شده نتوانند پاسخگو باشند؛ بنابراين ايندكسها موجب شد شيوهداده
  گردد.يندكس جهاني صحبتي نكرده است؛ صرفاً بيان كرده است كه معرفي آن به چه تاريخي باز ميي امتن در مورد پيشينه ):2بررسي گزينه (
برتري  1960تا  1950دار بريتانيا در زمينه تاكسونومي در دهه هاي پراكنش گياهان گلگونه نشاني در مورد اينكه نقشهدر متن، هيچ): 3بررسي گزينه (

  خاصي داشتند، وجود ندارد.
ها در رسد اين است كه اين كارتبحث نكرده است. آنچه كه به نظر مي» سراسر دنيا«ها در متن در مورد متداول بودن اين كارت): 4گزينه (بررسي 

  بريتانيا رواج داشته است.
  

هاي سطح اول و دوم اين است كه يك نام علمي معتبر در پايگاه داده سطح اول هاي ميان پايگاه دادهفاوتاز جمله ت«با توجه به اينكه : (I)رد گزاره »3«گزينه  - 3
  شود. مي رد (I)لذا گزاره» نظر، ممكن است تكرار شودشود، ولي در پايگاه داده سطح دوم به ازاي هر مطالعه فلوريستيك در كشور يا منطقه موردبار ثبت مييك

شوند، اما در پايگاه سطح دوم امكان تكرار اسامي وجود دارد. همين! در متن بيان شده است كه در پايگاه داده سطح اول اسامي تكرار نمي: (III)رد گزاره
  شود يا نه، صحبتي نشده است.در مود اينكه آيا تلاشي براي عدم تكرار اين اسامي مي

و اينكه » نظر ممكن است يك نام علمي تكرار شودهاي سطح دوم، به ازاي هر مطالعه فلوريستيك در كشور يا منطقه مورددر پايگاه داده«ه به اينكه با توج
شور يا منطقه هاي فلوريستيك حاصل از مطالعات مختلف در يك كبر، فهرستهاي سطح دوم بايد در طي فرايندي زماناين در حالي است كه پايگاه داده« 

  هاي سطح دوم، روندي تدريجي است.گيري كرد كه تهيه پايگاه دادهتوان نتيجهمي» را ذخيره و بازيابي نمايند
  

پردازي وجود دارد، در يق دادهها به اطلاعات نيز از طرهاي ذخيره شده، امكان تبديل مؤثر دادهامروزه با حجم بالاي داده«با توجه به متن  »2«گزينه  - 4
حال داريم، شرط حصول به اين سطح ». هاي خام اوليه استرسد كه نياز جامعه علمي به اطلاعات، همتراز با نياز به دسترسي به دادهواقع چنين به نظر مي

هاي محلي يك ضرورت ي ثبت شده در پايگاه دادههاها و اطلاعات، يكنواخت بودن دادهبراي رسيدن به چنين سطحي از دسترسي به داده«از دسترسي: 
  ».سازدهاي پراكنده و محلي در يك پايگاه داده ملي بزرگ و جامع را فراهم ميزيرا امكان تجميع داده«دليل اين موضوع اين است كه » است

  دهد.ها ميتوضيحي كلي در مورد همه نوع پايگاه دادههاي ملي و محلي را از يكديگر تفكيك نكرده و اين قسمت از متن، داده): 4) و (1بررسي گزينه (
  ) بيان شده است را دنبال كرده است.2كند تا موضوعي را بازگو كند، بلكه به وضوح ساختاري كه در گزينه (اين بخش از متن، تلاش نمي ):3بررسي گزينه (
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  )2پاسخ سؤالات متن (

درخشايي براي تعيين آخرين زمان يابي آجر و ديوار، استفاده از گرماهاي پيش گفته در سنرغم موفقيتعلي«با توجه به اين جمله از متن:  »2«گزينه  - 5
يابي نكند، در حالي كه براي سيابي ميدرخشايي آخرين زماني را كه نمونه حرارت ديده است، سنهاي خاكي با مشكل مواجه است، زيرا گرماساخت بنا

توان نتيجه گرفت كه مي» هاي خاكي و خشتي، زمان آخرين نورخوردگي خاك يا خشت، مبين زمان ساخت بنا است.ها و ديوارزمان ساخت بنا
  هاي خاكي نيست.درخشايي روش مناسبي براي تعيين سن بناگرما

  كند يا خير، سخني نگفته است.مي هاي تاريخي آسيب واردمتن در مورد اينكه اين روش به بنا): 1بررسي گزينه (
  شود.رد ميبا توجه به جمله اول پاراگراف دوم، گرمادرخشايي در تعيين سن آثار باستاني يونان استفاده شده و مؤثر بوده است. بنابراين اين گزينه ): 3بررسي گزينه (

تر بودن آن تر يا محبوبتر است. در مورد سريعتر و دقيقيي، راحتدرخشادر متن بيان شده است كه درخشايي نوري نسبت به گرما): 4بررسي گزينه (
  صحبتي نشده است.

  

ها با توجه به اين روش، ها موفق بوده است و سن تمامي آندرخشايي در مورد آنها مشخص است، روش گرماهمانگونه كه از اين مثال »1«گزينه  - 6
  همراه نيست. "كامل"باشند، بنابراين با قطعيت صورت حدودي بوده و كاملاً دقيق نمي؛ اما خيلي از اين موارد بهتخمين زده شده است

  شناسان و همينطور اطلاعات و ابزار علوم ديگر، هيچ صحبتي نكرده است.هاي پيشين باستانمتن در مورد كاربرد دانسته): 3) و (2هاي (بررسي گزينه
  طور مشخص سخني نگفته است.متن در مورد برهه قبل از دهه هفتاد ميلادي، به ):4بررسي گزينه (

  

روند؛ در روش هاي تاريخي به كار مييابي آثار باستاني و بنادرخشايي و درخشايي نوري هر دو جهت سنهاي گرمابا توجه به متن، روش »4«گزينه  - 7
هاي جدا شده، هايي مانند كوارتزگيرد (با روشيابي انجام ميشود و براساس آن سنماني كه نمونه حرارت ديده است مشخص ميدرخشايي آخرين زگرما
گيري كوارتز)؛ در روش درخشايي نوري آخرين نورخوردگي خاك يا خشت مبين زمان ساخت بنا است. بنابراين، هاي ميكروني جدا شده، پردز، اندروندانه

  شوند). يابي ميها متفاوت است (در درخشايي نوري، رسوبات سنوش هدف مشتركي دارند، اما ابزار آناين دو ر
شناسي و ديرين هاي وسيعي در ديرين اقليميابي رسوبات (حرارت نديده) ابداع شد كه كاربرددرخشايي نوري براي سن از اين رو،«با توجه به متن ): 1بررسي گزينه (

تر از درخشايي كاربرد فراوان دارد. از سويي كار با آن بسيار راحت "نيز"شناسي يا باستان رسوب يابي رسوبات باستانرد. بديهي است كه اين روش در سنشناسي دازلزله
هاي يابي ديوارروش، در ايران براي سنتوان از اين هاي باستاني نيز است. لذا مييابي ديوارگرمايي است و دقت آن نيز بيشتر است و در نتيجه، گزينه خوبي براي سن

تر از روش اي برگونهدرخشايي مورد استفاده قرار گيرد؛ بهتواند به جاي گرماتوان نتيجه گرفت كه درخشايي نوري كاملاً ميمي» هاي تاريخي استفاده كردباستاني و بنا
لكه روش درخشايي نوري براي مصالح مختلف ساختماني (با توجه به اينكه سن رسوبات را باشد. پس اكنون مصالح ساختماني موضوعيت ندارد، بگرمادرخشايي مي

  تواند مناسب باشد، پس مصالح ساختماني ملاك برتري روشي نسبت به ديگري نيست.كند) ميگيري مياندازه
  باشد.ها منطقي ميي است. بنابراين مقايسه ميان آنيابها سناگر چه اين دو روش از نظر كاركرد متفاوت هستند، اما هدف آن): 2بررسي گزينه (
ها نياز باشد، بيان اي حاكي از اينكه به هر دو اين روشهاي مربوطه كافي هستند، در متن هيچ نكتههر دو روش، براي تعيين سن بنا):  3بررسي گزينه (

ها مناسب و هاي خاكي مناسب نيست كه روش درخشايي نوري براي اين نوع بنادرخشايي براي بنااي كه وجود دارد اين است كه گرمانشده است (تنها نكته
  .باشد.)كاملاً كافي مي

  

 ها از جنس سراميك يا آجر يا آهك نيستند. اين ابنيه از جنس خاكويژگي كه ابنيه تاريخي در ايران فاقد آن هستند اين است كه اين بنا »3«گزينه  - 8
  ها استفاده كرد.يابي آنتوان از روش گرمادرخشايي براي سنهستند. بنابراين نمي

  در اين مورد متن توضيحي داده نشده است.): 1بررسي گزينه (
  متن در اين مورد، هيچ سخني نگفته است.): 2بررسي گزينه (
  متن به اين موضوع اشاره نكرده است.): 3بررسي گزينه (
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  بخش دوم: استدلال منطقي
هاي مهم سيستم عصبي گوگل ي مغز را تضعيف كند. متن يكي از تفاوتخواهد كارآمدي سيستم خواب عميق گوگل براي مطالعهسؤال مي  »1«گزينه  - 9

گويد ) كه مي1ر متن توجه كنيد). بنابراين گزينه (د» از اين رو«مغز عنوان كرده است (به عبارات قبل و بعد از  تغيير تركيبات شيمياييرا جلوگيري از 

  شود.كند، باعث تضعيف متن ميتركيبات شيميايي مغز را دچار تغيير مي همسيستم شبكه عصبي (سيستم خواب عميق گوگل) 
  

شود را بايد به عنوان پاسخ در نظر بگيريد. از متن نتيجه ميقطعي ه طور در سؤالات استنباط از متن بايد خيلي دقت كنيد؛ چون هر آنچه ب  »3«گزينه  -10

تواند استنباط قطعي از متن باشد ) مي3) انتخاب كنيم. واضح است گزينه (3) و (1هاي (كننده نيستند. بايد بين گزينه) اصلاً وسوسه4) و (2هاي (گزينه

، پس شودسخت ميسال ترك كردن محل مهاجرت  بعد از چهاردقيقاً در متن گفته شده كه  شود.) به طور قطعي از متن نتيجه نمي1ولي گزينه (

) ممكن است درست باشد يا درست نباشد. 1. دقت كنيد كه گزينه (نشده استآنقدرها كه بايد، سخت ، كار بعد از سه سالاستنباط اين است كه 

  راي ماندن نيتي نداشته يا داشته باشد!لزومي ندارد نويسنده از همان و ابتداي قبل از مهاجرت ب
  

كند و اساساً بر روي ارزيابي باشد استدلال و نتيجه آن تغيير صددرصدي مي» خير«يا » بله) «2اگر پاسخ به سؤال مطرح شده در گزينه (» 2«گزينه  - 11
   استدلال اثر مستقيم دارد.

  

اگر چه «وقتي گفته » هاپذير بودن كابلانعطاف«و » اگرچه«اي است. كافيست به قسمت نهايي متن توجه كنيد، خصوصاً به سؤال ساده  »4«گزينه  -12

ود و ضمناً گفته ش هاضعف اين كابلپس از آن، احتمالاً قرار است موضوعي مبني بر ». ها براي نگه داشتن كل پل قوي هستندتنها تعداد كمي از آن

ها) ) هم به لحاظ اين كه موضوعي منفي (پس از پايان يك جمله مثبت در مورد كابل4تواند توسط باد دچار مشكل شود. بنابراين گزينه (پذيري ميانعطاف
  كند. مل ميپذيريشان) متن را كاها به دليل انعطافكند و هم از لحاظ تطابق مفهوم (تأثير باد بر كابلها را بيان مياز كابل

  

ديگر نياز به واردات كشور ، »الف«ي آبي و بهبود، كشاورزي منطقهاي است. در متن گفته شده در صورت رفع مشكل بيسؤال نسبتاً ساده  »4«گزينه  -13

توان صحت جواب سازي هم ميبه واردات دارد. از روش معكوس به وجود بيايد، كشور نياز» الف«ي نخواهد داشت. اين يعني اگر ضعف كشاورزي در منطقه
  را آزمايش كنيد. 

  

) به 1اي باشيم كه ارتباط تصادف، كشته و زخمي شدن به جوانان را تأييد و تقويت كند. گزينه (براي تقويت كردن متن بايد دنبال گزينه  »1«گزينه  -14
  اشاره كرده است. خوبي به اين موضوع

  

) بسيار جزئي است و اساساً در 4) نامربوط است. گزينه (3) است. گزينه (2ها بهترين جواب، گزينه (ي دقيق متن و توجه به گزينهبا مطالعه  »2«گزينه  - 15
زننده است، اما بسيار سطحي است و ) كمي گول1اين نيست. گزينه (» امهراهبرد و برن«متن هم تأكيدي بر اين موضوع نشده است و در واقع نقش اصلي 

) باشد. دقت كنيد 2تواند عبارات ذكر شده در گزينه (تواند يكي از موارد بسيار جزئي كاربرد برنامه باشد. ولي موضوع مهم در سراسر متن ميصرفاً مي
  تواند جواب خوبي باشد.امنه وسيع است و لذا ميتقريباً عبارتي كلي و با د» معيارهايي جهت سنجش كارايي«
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  بخش سوم: سؤالات تحليلي
ها را طر مربع است. محدوديتقصحبت شده است كه چهارتاي آنها اضلاع مربع، يكي قطر كامل مربع و ديگري نيم Fتا Aهايبه نامخط در مورد شش پاره

  گيريم: صورت زير در نظر ميبه
  نقطه مشترك ندارند.  Cو Aهايخط) پاره1
2(F  چون اين سه تواند باشديرين يا قطر مربع نمييا ضلع افقي ز راستضلع عمودي سمت)خط در ارتباط هستندپاره 3رد با بيش از مو.(  
3(B چون پارهقطر نميخط نيمپاره) باشدهاي عمودي مرتبط نميقطر با ضلعخط نيمتواند باشد.(  
4(A وD وE ،پس اضلاع هستند.  مورب نيست  

  صورت شكل زير است: قابل برداشت است به هاآنچه كه تا اينجا از محدوديت
  

A , D
 , E

 , F

B BB

A , D , E

F

F  
  اكنون بايد به سؤالات پاسخ دهيم: 

  ))4باشد. (محدوديت (مورب هم نمي Aكهكنيم دقت  .بايد عمودي سمت راست باشد A)،1(باشد طبق محدوديت  Cاگر عمودي چپ »1«گزينه  -16

C A

  
  

ماند. چون طبق محدوديت نمي Cجزقطر انتخابي بهخط نيمباشد براي پاره Fاگر افقي بالا »3«گزينه  -17
)4(A وD وE نمي) 1تواند باشد. همچنين طبق محدوديت () هم نمي3تواند باشد و طبق محدوديت (

بايد مورب باشد كه طبق محدوديت  Eآنگاه ضلع افقي زيرين باشد، Bباشد. اگر Aضلع عمودي چپ بايد
باشد و با  Dو Eتواندقطر است. اگر ضلع عمودي راست و ضلع افقي زيرين مي B) ممكن نيست. پس4(

  شود. خط قطعي مشخص ميپاره 3، پس توانند جابجا شوندهم نيز مي

  
تواند عمودي چپ باشد. طبق محدوديت مي فقط F)2قطر باشد. طبق محدوديت (بايد نيم C)1افقي باشند طبق محدوديت ( Dو Aاگر »4«گزينه  - 18

  نيز الزاماً قطر است.  Bبايد عمودي راست باشد پس E) نيز4(

  د. باشپذير نميجا شوند امكانبا هم جابه Dو Aدقت كنيم حالتي كه

  

  نخواهيم داشت! Cافقي بالا، جايي براي Dافقي زيرين باشد و Aمرتبط باشد كه اگر Aنبايد با C)1چون طبق محدوديت (
  

F

E ?

A B
C

D ?

F E

A

B
C

D
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  شود. مشخص مي Eهاي زير در نظر بگيريم وضعيتصورتبهرا  Dو Cاگر» 2«گزينه  -19

D E

A

B
F

C             

C A

E

B
F

D            

C E

F

B
A

D  
  

خط در ارتباط است و در شكل پاره 4با  Eطور كه مشخص است در شكل چپ و راست،حالت فوق را داريم. همانها سهبا در نظر گرفتن تمام محدوديت
  ) صحيح است. 2خط مرتبط است، پس گزينه (با سه پاره Eوسط

  

  توانيم الگوي كلي زير را براي اين مسئله در نظر بگيريم:شده تشكيل گردد. ميترتيبي كه مطرحبه zو yو xدانشجو نفر اول تا ششم شوند و سه گروه 6قرار است 

?
?
?

1 2 3 4 5 6




  

  صورت زير هستند: ها بهمحدوديت
1(F چون از) نفر اول يا دوم يا سوم استA وE وD بالاتر است)؛ يعنيF  باشد. همچنين با 6يا  5يا  4نبايدA وE وD گروه نباشد. هم  
2(D اش از گروهبا شخصي كه نمرهZ  بالاتر است تشكيل گروهy دهد. يعنيميD باشد. 5يا  6تواند يا ميD صورت باشد چون در اين 4يا  3تواند نمي

  اش از گروهي ديگر بالاتر باشد. تواند نمرهنمي Dگروهيهم
  باشد.  Cو Aتواندنمي 5گروه است پس ) نمره دوم با نمره پنجم هم3
  دهيم: نون به سؤالات پاسخ مياك

دوم باشد با توجه به  Fبايد دوم يا اول باشد اگر Fبالاتر باشد پس Eو Dو A) بايد از1طبق محدوديت ( Fنفر سوم باشد، Bاگر » 3«گزينه  - 20
هم كه  Bباشد، Eو Dو Aتواند) نفر ششم نمي1اول است. با توجه به ( Fباشد، پس لزوماً Fگروهتواند هم) كسي نمي3) و محدوديت (1محدوديت (

  .Zدر گروه Bو Aهستند و yوهدر گر Eو D)،2باشد. ضمناً طبق محدوديت (مي Cسوم است پس حتماً نفر ششم

z
y
x

F E B A D C
1 2 3 4 5 6




  

  
 Fتواند باشد پسنمي F) نفر اول1باشد. طبق محدوديت ( D) بايد نفر ششم2پس طبق محدوديت (پنجم است  Zز گروهوقتي يك نفر ا »3«گزينه  -21

  بلاتكليف هستند كه بايد نفر سوم يا چهارم باشند.  Eو Aباشد. B) بايد نفر پنجم3دوم است. طبق محدوديت (
? ?

x
z
y

C F A E B D
1 2 3 4 5 6




   

  

  ها را نيز مشخص نمود كه البته مطلوب سؤال نبوده است!توان گروه) مي2همچنين طبق محدوديت (
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چهارم است (يا  Bبايد سوم باشد و به دنبال آن Aتواند اول يا دوم باشد. پسنمي A)،1گروه هستند، طبق محدوديت (هم Bو A »1«گزينه  - 22
  باشد.  Cتواند باشد يعني بايد نفر ششمنمي Eتواند دوم باشد پس اول است. پس ششمهم نمي F)،1برعكس). طبق محدوديت (

z
y
x

F E A B D C
1 2 3 4 5 6




  

  
  

نفر ششم  D) حتما2ًحتماً پنجم باشد. طبق محدوديت ( B) بايد1) و (3باشد طبق محدوديت ( Eو Fو Cترتيباگر اول تا سوم به »4«گزينه  - 23
  اينكه نفر چهارم باشد ندارد.  اي جزچاره Aاست و

?
?
y

C F E A B D
1 2 3 4 5 6




  

  ) حتمي است. 4طعي نيست و گزينه () ق3) و (2) همواره غلط است، گزينه (1لزوماً مشخص نيست. با اين اوصاف گزينه ( Fو Bو گروه Eو Aگروه
  

  بخش چهارم: حل مسئله
  توانيم الگوي كلي زير را براي مثلث در نظر بگيريم: مي » 2«گزينه  - 24

  
  

  
   

  

  نيز به سمت چپ آمده باشد (به مقدار نامعلوم). در حالت جديد داريم:  CDمربع شامل ضلعباشد و  xفرض كنيم هر ضلع مربع  »4«گزينه  - 25
  
  
  
  
  
  
  
  

  اسباتي انجام دهيم: مح BCتوانيم در موردبايد دقيقاً وسط ضلع مربع زيرين سمت راست واقع شده باشد. اكنون مي DHيعني
xBC x ( ) BC x   2 2 2 5
2 2  

AD / x 2 5  
AD / x
BC

x
  

2 5 5
5

2

   مطلوب سؤال

   

A H

D

2x

2.5
 x

A

D

2x2.5
 x

H

AH ( / x) ( x) AH / x    2 2 22 5 2 1 5

B

C

x

x
2

a
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d

?

a b c d 
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/با xخيلي بايد مواظب باشيم كه سادگي بيش از حد اين سؤال، باعث نشود كه آن را غلط پاسخ دهيم! عدد » 1«گزينه  - 26 x7 شود و قرار جمع مي
n)است يك عدد مربع كامل   شود. همين! 2(

n nx / x n x x
/


     

2 22 17 1 7 17
   

x بايد عددي طبيعي باشد. يعنيn2 خواهد بود. ضمناً با توجه به اينكه در صورت كسر 17مضرب2 نيز باشد.  5و 2بايد مضرب xپس يقيناً ،داريم 5
  ) صحيح است. 1لذا گزينه (

  

mطول اوليه نخ را  »3«گزينه  - 27 n فرض كنيم. آن را به نسبتm بهn كنيم. تقسيم مي  
  

   

  كنيم: تقسيم مي قسمت مساوي 3) را بهnاكنون قطعه بزرگ (يعني

  
  

nاز mاكنون فرض كنيم
mخواهيم كسرتر باشد. علت اين فرض اين است كه چون ميكوچك 3

n
 mكمترين مقدار باشد، بايد تا جايي كه ممكن است 

n2ترين قطعهو بزرگ mترين قطعهكوچك در نظر گرفته شود. پس الان كوچك   است.  3
m m
n n
  

3 1
8 42 3

   

  

Aتوانيم تساوياست، پس مي B، دو برابرAاز آنجا كه سرعت كار كردن  »4«گزينه  - 28 B تنهايي كار به t1مدتبه Bرا در نظر بگيريم. فرض كنيم 2
  فاعل خواهيم داشت:  زمانكار كنند و كار كامل تمام شود. با توجه به رابطه كار t2مدتبا هم به Bو Aكند سپس

A B wB t (A B) t w B t B t w B
t t

           


2
1 2 1 2

1 2
3 3   

B  محاسبه مقدار ستون الف:  t
t t



1

1 2

SwH ½jo¨ nI¨ ÂÄI¿¹U ¾M ¾¨ ÂºI¶p Rk¶
nI¨ ³I\º H ·I¶p Rk¶ ®¨

   

  
  انجام داده را كم كنيم.  Bمقدار كاري كه (w)انجام داده كافي است از كل كار Aمحاسبه مقدار ستون ب: براي محاسبه مقدار كاري كه

  
   
 

  
  

w ww t t
t t t t t t t

w t t t t t t

   
 

    
  

2 1
1 2 1 2 2 1 2

1 2 1 2 1 2

3 3 21 3 3   مقدار ستون ب 3

t t
t t t t 

2 1
1 2 1 2

2
3

J œ²H  

  ) صحيح است. 4توان مقايسه كمي بين مقدار ستون الف و ستون ب انجام داد و گزينه (مشخص نيست، پس نمي t2و t1از آنجا كه مقدار
  

  

n
3

2n
3

B t A t B t w A t w B t B t
 

 
            1 2 2 2 2 1

  Aكاري كه 
  دادهانجام 

  كل كار

 همزمان با B كاري كه
A  دادهانجام  

  Bكاري كه 
  دادهتنهايي انجام به

m n m n
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توانيم به سادگي به آن پاسخ دهيم. پنج شركت تعدادي قطعه نويسي ميولي با كمي دقت و كمي خلاصهرد. تويي دارت سؤال ظاهر نسبتاً پيچيده و تودرصو
6%، در زمستان،Cكنند، تعدادي نيز در زمستان. شركتدر پاييز خريداري مي  كند.مي اي كه در پاييز خريده است خريداريتعداد قطعهD  بدون تغيير

كاهش داشته است. ابتدا تكليف جدول سمت راست را معلوم كنيم. فرض كنيم در  24%شركت) 5است و در كل خريد زمستان، نسبت به پاييز (توسط
1شركت خريداري شده 5پاييز كل قطعاتي كه توسط  1عدد (يا  .درصد) باشد  

   

D
BA B C D E

B C D AA B B C C D D E
C
E


                     

  


52 2856 4

2
361

76 16176
2
8





 


nHj¼μº¾M¾]¼U IM :   

  شركت را معلوم كنيم. توانيم تكليف زمستان هر اين اعداد، تعداد قطعات خريداري شده هر شركت در پاييز است. اكنون با جدول سمت چپ و معلومات سؤال مي

B : B    
9 36 9 25 5 qÃÄIQ

·ITv¶p ·ITv¶p ·ITv¶p
  

D : D    
1 2 1 21 1

 qÃÄIQ
·ITv¶p ·ITv¶p ·ITv¶p

  

E : E    
2 8 2 41 1

qÃÄIQ
·ITv¶p ·ITv¶p ·ITv¶p

   

C : C    
1 2 1 126 6
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 

qÃÄIQ
·ITv¶p ·ITv¶p ·ITv¶p

  

قطعه  76قطعه خريداري شده، در زمستان بايد 1كمتر است. پس با فرض اينكه پاييز 24%خب! عنوان شده كه كل قطعات زمستان نسبت به پاييز
Aفاصله دارد. پس 76عدد تا 24زمستان معلوم شد كه مجموع آنها Eو Dو Cو Bخريداري شده باشد. تا اينجا تكليف  2

·ITv¶p
.  

  
  كل نتايج مطابق جدول زير است: 

E  D  C  B  A    

8   2   2   36   16   پاييز  
4   2   12   2   2   زمستان  

  » 1«گزينه  - 29
C,E

% /
C,E
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4 1
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